
ДА РО ГI ПА НА ВУ ЦЫ
Га лоў ныя функ цыi прад пры ем-

ства: бу да ваць да ро гi i зай мац ца iх 
утры ман нем. Гэ та зна чыць свое ча-
со ва ра бiць ра монт, ла таць дзiр кi, 
на во дзiць ма ра фет на пры да рож ных 
па ло сах, ад ным сло вам ра бiць усё, 
каб аў та ма бi лiс ту бы ло кам форт на 
i бяс печ на.

I тут да рож нi кi iдуць по руч з на ву-
кай. Сё ле та, акра мя тра ды цый най 
тэх на ло гii га ра чай уклад кi ас фаль-
та бе то ну, прад пры ем ства асво i ла 
но вую — Сла ры Сiл. Па-на ву ко ва-
му — гэ та ад наў лен не экс плу а та цый-
ных ха рак та рыс тык па крыц ця да рог з 
ужы ван нем лi тай мi не раль на-эмуль-
сiй най су ме сi. Тэх на ло гiя рас пра ца-
ва на Бел дарН ДI. Па чы наль нi ка мi ў 
яе пры мя нен нi ста лi брэсц кiя ка ле гi, 
а ма гi ляў ча не дру гi мi пад ха пi лi эс-
та фе ту.

— Пе ра ва гi гэ тай тэх на ло гii вi да-
воч ныя, — ка жа на мес нiк ге не раль-
на га ды рэк та ра РУП «Ма гi лёў аў та-
дар» Сяр гей ТЫ ЛЕЦ. — Вы шэй шая 
шур па тасць да рож най па верх нi, што 
па вы шае бяс пе ку пры ру ху. Лепш 
вы лу ча ец ца раз мет ка, што так са ма 
слу жыць для па пя рэ джан ня ава рый. 
А га лоў нае — апе ра тыў насць пры 
на ня сен нi гэ та га па крыц ця. Каб пад-
на вiць ас фаль та вую па верх ню, да-
стат ко ва на га дзi ну пе ра крыць рух 
на па ла се. Плюс — эка но мiя, бо гэ ты 
ма тэ ры ял не трэ ба ра за гра ваць. Ды i 
эка ло гiя не ня се стра ты.

Зi мой пад трым лi ваць да ро гу ў 
ра бо чым ста не да па ма га юць су ме сi 
улас най вы твор час цi — САМС (су-
месь ар га на-мi не раль ная скла дзi ру е-
мая). З яе да па мо гай ажыц цяў ля ец ца 
ямач ны ра монт. Су месь у па раў на ннi 
з лi тым ас фаль та бе то нам больш тры-
ва лая, i яе не трэ ба вы да ляць ле там, 
каб па клас цi но вую.

Да рэ чы, пля цоў ка, дзе ро бяц ца для 
ўсёй воб лас цi САМС i плас ты Сла ры 
Сiл, зна хо дзiц ца на ба зе Бя лы нiц ка га 
ДЭУ №74. Для ра мон ту да рож ных па-

крыц цяў па тэх на ло гii Сла ры 
Сiл «Ма гi лёў аў та дар» на быў 
2 ма шы ны MAZ-MAN з уста-
ноў ка мi MACROPAVER.

ЛЕП ШАЯ 
ДА РО ГА, 
МЕНШ АВА РЫЙ

Су час ныя тэх на ло гii i вы со кае 
май стэр ства да па ма га юць прад-
пры ем ству апе ра тыў на ра бiць сваю 
спра ву. Пры рэ кан струк цыi га лоў на-
га сё лет ня га аб' ек та, участ ка тра-
сы М-5/Е271 (Баб руйск — Жло бiн), 
пры мя ня ла ся ар мi ра ва ная геа сет ка, 
вы ка рыс тоў ва ла ся гу ма ва-бi тум ная 
звяз валь ная ай чын най вы твор час цi. 
Што дзён на на аб' ек це пра ца ва ла ка-
ля 1200 ра бо чых i 900 адзi нак тэх нi кi. 
Усё гэ та да ло маг чы масць пра вес цi 
рэ кан струк цыю хут кас най аў та ма гiст-
ра лi ад Мiн ска да Го ме ля на 2 ме ся-
цы ра ней за пла на ва на га тэр мi ну. На 
зда чы аб' ек та пры сут нi ча лi на мес нiк 
прэм' ер-мi нiст ра Бе ла ру сi Ула дзi мiр 
Ся маш ка, мi нiстр транс пар ту i ка му-
нi ка цый Ана толь Сi вак, стар шы ня 

Ма гi лёў ска га абл вы кан ка ма Ула-
дзi мiр Да ма неў скi, Над звы чай ны i 
Паў на моц ны Па сол Кi тая ў Бе ла ру сi 
Цуй Цы мiн. Бы ла ад зна ча на вы со кая 
якасць ра бот i апе ра тыў насць.

Не менш ад каз на прад пры ем ства 
па ды хо дзiць да пад рых тоў кi да рог да 
знач ных ме ра пры ем стваў аб лас но-
га, рэс пуб лi кан ска га i мiж на род на-
га маш та бу. Па крыц цё, раз мет ка, 
кус ты, тра ва — тра са на ва чах пе-
ра ўтва ра ец ца ў пар ка вую зо ну. Пад-
час пра вя дзен ня па ся джэн ня Саў мi-
на Са юз най дзяр жа вы ў Ма гi лё ве з 
удзе лам прэм' ер-мi нiст раў Бе ла ру сi 
i Ра сii Анд рэя Ка бя ко ва i Дзмiт рыя 
Мядз ве дзе ва, ра сiй скi прэм' ер зра бiў 
шчы ры кам плi мент бе ла рус кiм да-
ро гам. Сё ле та коль касць да рож на-

транс парт ных зда рэн няў на да ро гах 
Ма гi лёў скай воб лас цi па мен шы ла-
ся ў па раў на ннi з мi ну лым го дам на 
35%.

Ме жаў дас ка на лас цi ня ма, пра гэ-
та свед чыць i той факт, што ця пер 
у Бя лы нiц кiм ра ё не асвой ва юць но-
вы для прад пры ем ства вiд ра бот — 
бу даў нiц тва ма на лiт на га тра ту а ра. 
На чаль нiк ДЭУ №74 Анд рэй Ко ла-
саў ка жа, што пра фе сiя аба вяз вае 
тры маць мар ку i браць на ўзбра ен-
не ўсё но вае i пе ра да вое. «Гэ та як у 
спор це, — усмi ха ец ца ён. — Да сяг нуў 
план кi, па стаў яе яшчэ вы шэй».

Най больш пры яры тэт най тут лi-
чыц ца пра гра ма па рэ кан струк цыi 
мас тоў. Ле тась ра бот нi ка мi ДЭУ №77 
бы ла асвое на но вая тэх на ло гiя ра-
мон ту дэ фар ма цый ных швоў з пры-
мя нен нем гу ма-ме та лiч ных кам пен-
са та раў. Тэх на ло гiя скла да ная, та кiя 
ра бо ты мо жа пра во дзiць аб ме жа ва-
ная коль касць спе цы я лi за ва ных пад-
рад чы каў.

Хут ка на ба лан се «Ма гi лёў аў та да-
ра» з'я вiц ца яшчэ ад на вод ная пе ра-
пра ва. Сё ле та ў Слаў га рад скiм ра ё не 
па ча лi ся ра бо ты па бу даў нiц тве мос та 
це раз ра ку Сож. Ён за ме нiць пан тон ны 
мост, якi ўзiм ку дэ ман цi ру ец ца, i зро-
бiць рух па мiж на се ле ны мi пунк та мi 
ра ё на бес пе ра пын ным. Акра мя гэ та-
га, ён звя жа два ра ён ныя цэнт ры — 
Крас на пол ле i Слаў га рад i дасць маг-
чы масць ска ра цiць да ро гу з Ма гi лё ва 
це раз Слаў га рад да Крас на пол ля.

ПРА ДУК ЦЫЙ НАСЦЬ 
I РЭН ТА БЕЛЬ НАСЦЬ

Iн вес ты цыi, пра дук цый насць i 
рэн та бель насць — тры га лоў ныя 
«кi ты» па спя хо вай эка но мi кi. Су-
пра цоў нi кам «Ма гi лёў аў та да ра» 

ёсць чым га на рыц ца. Усе за дан нi 
Мiнт ран са i па каз чы кi са цы яль на-
эка на мiч на га раз вiц ця па вы нi ках 
9 ме ся цаў вы ка на ны i на ват пе ра-
вы ка на ны.

— Рас пра ца ва ны план ме ра пры-
ем стваў, якiя за бяс пе чы лi вы ка нан-
не i пе ра вы ка нан не гэ тых па каз чы-
каў, — удак лад няе на мес нiк ге не-
раль на га ды рэк та ра Iры на НОВI-
КА ВА. — Пры пла не мi нус 4,5% па 
энер га збе ра жэн нi мы да сяг ну лi план-
кi мi нус 5,5%. Вы ка на ны па каз чы кi 
па знi жэн нi ўзроў ню за трат. Рэн та-
бель насць скла ла 9,5% пры пла не 
2,1. У бу даў нiц тва да рог iн вес та ва на 
16 021,8 дэ мi на ва на га руб ля за кошт 
крэ ды таў i ўлас ных срод каў. Пры пла-
не 15 850 руб лёў.

«Ма гi лёў аў та дар» апош нiя 4 га ды 
зай мае лi дзi ру ю чыя па зi цыi ў кра i не 

па ўсiх кi рун ках. Пры гэ тым аказ вае 
спон сар скую пад трым ку са цы яль ным 
аб' ек там, да па ма гае спар тыў ным ка-
ман дам, ак тыў на ўдзель нi чае ў спор-
це. Зруч ны i на сы ча ны iн фар ма цы-
яй сайт (http://mogilevavtodor.by) 
да зва ляе пад ра бяз на азна ё мiц ца 
з дзей нас цю прад пры ем ства i яго 
струк тур ных пад раз дзя лен няў, а 
так са ма па ста вiць ад зна ку iх пра цы. 
На прад пры ем стве га на рац ца сва i мi 
кад ра мi, бо гэ та са праўд ныя пра фе-
сi я на лы. Трыц цаць сем ра бот нi каў 
уз на га ро джа ны зна ка мi «Га на ро вы 
да рож нiк», яшчэ два ма юць зван не 
«Га на ро вы транс парт нiк». Тра ды цыi 
i ве ды пе ра да юц ца з па ка лен ня ў па-
ка лен не. Бо ў шта це ха пае ды нас тый, 
якiя пра цу юць тут дзе ся цi год дзя мi. 
Зна мя наль най па дзе яй для прад пры-
ем ства ста ла i пра вя дзен не сё ле та 

на ба зе «Ма гi лёў аў та да ра» ка ле гii 
Мiнт ран са з удзе лам вi цэ-прэм' е ра 
Ана то ля Ка лi нi на. Ён ад зна чыў вы-
со кую сту пень ар га нi за цыi ме ра пры-
ем ства.

— Я га на ру ся, што пра цую на 
ча ле та ко га зла джа на га ка лек ты-
ву, — ка жа ге не раль ны ды рэк тар 
РУП «Ма гi лёў аў та дар» Ана толь 
ЛА ПА ЦIН. — На ша пра фе сiй нае 
свя та — доб рая на го да для та го, каб 
су стрэц ца ра зам, пад вес цi вы нi кi, 
уз на га ро дзiць леп шых. Я ха чу па-
жа даць усiм сва iм ка ле гам i iх сем'-
ям зда роўя, ся мей на га даб ра бы ту, 
уз нёс ла га на строю. Хай заўж ды ў 
ва шых сэр цах жы вуць ра дасць i жа-
дан не тва рыць!

Нэ лi ЗI ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Вераніка ХІЛЬКЕВІЧ. 
Фота Сяргея НІКАНОВІЧА.

УНП 190638747

ДА РОЖ НЫ ПА ТРУЛЬ
ВI ЗI ТОЎ КА 
ПРАД ПРЫ ЕМ СТВА
На ба лан се 
«Ма гi лёў аў та да ра» 
2485 кi ла мет раў 
рэс пуб лi кан скiх да рог, 
330 мас тоў i пу цеп ра во даў 
пра цяг лас цю звыш 
16 ты сяч па гон ных мет раў. 
У рэ гi ё нах воб лас цi 
дзей нi ча юць 9 фi лi ялаў, 
35 лi ней на-да рож ных 
дыс тан цый. Агуль ная 
коль касць ра бот нi каў 
«Ма гi лёў аў та да ра» — 
830 ча ла век.

Па ста не да рог мяр ку юць аб эка на мiч ным даб ра бы це 
кра i ны. Мiж на род ныя i рэс пуб лi кан скiя тра сы, якiя 
пе ра ся ка юць Ма гi лёў скую воб ласць, зна хо дзяц ца 
на аб слу гоў ван нi «Ма гi лёў аў та да ра». Ма гiст ра лi М-4, 
М-5, Магiлёў — Чэ ры каў — Касцюковiчы, Крычаў — 
Баб руйск — Iвацэвiчы, Ма гi лёў — Баб руйск, 
Вi цебск — Го мель — пра ехац ца па гэ тых да ро гах 
ад но за да валь нен не. Па верх ня роў ная, тра ва на 
або чы нах па стры жа на, хмыз няк вы ра за ны, дрэ вы, як 
на па ра дзе, — пад лi ней ку. Пры го жа! Гэ та ўсё спра ва 
рук ра бот нi каў «Ма гi лёў аў та да ра» i яго струк тур ных 
пад раз дзя лен няў — Дарожна-экс плу а та цый ных участ каў 
(ДЭУ). Iх, да рэ чы, у прад пры ем ства 9.

Iн жы нер-дыс пет чар Ана толь НО ВI КАЎ 
у рэ аль ным ча се ад соч вае стан клю ча вых да рог М-4 i М-5.

На да рож нае па лат но на но сяць спе цы яль нае ахоў нае па крыц цё Сла ры Сiл.

Намеснікі генеральнага дырэктара Ірына НОВІКАВА і Сяргей ТЫЛЕЦ 
абмяркоўваюць па чат ак ра бот на аб' ек це Р 140 Слаў га рад — Крас на пол ле.

Да рож ныя ра бо чыя ДЭУ-74 пад рых тоў ва юць во да ад вод на мос це.

Ге не раль ны ды рэк тар Ана толь ЛА ПА ЦIН.
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Ад мi нiст ра цыя i пра фкам 
Да рож на-бу даў нiча га трэс та №3 (г. Ма гi лёў) 

вiн шуе ўсiх сва iх ра бот нi каў 
i ка лег з пра фе сiй ным свя там — 
Днём аў та ма бi лiс та i да рож нi ка

Мы зай ма ем ся вель мi ад каз най i 
па трэб най ра бо тай. Яна па тра буе ад нас 

вя лi кай ува гi, ад каз нас цi, спе цы яль ных 
ве даў. Ад якас цi на шай ра бо ты за ле жыць 
iмiдж Ма гi лёў скай воб лас цi i кра i ны на 
мiж на род най пра сто ры. Бо ме на вi та 

мы з'яў ля ем ся тран зiт най дзяр жа вай на 
шля ху з Еў ро пы ў Ра сiю i iн шыя кра i ны. 
Дзя куй усiм за ад да насць i вер насць 
пра фе сii. Асо бая ўдзяч насць ве тэ ра нам, 

якiя з'яў ля юц ца на шым за ла тым фон дам. 
Яны пе ра да юць свой до свед i ве ды мо ла дзi, 

слу жаць для iх пры кла дам.
— На пя рэ дад нi пра фе сiй на га свя та пры ня та 

пад во дзiць вы нi кi, каб пра ана лi за ваць, што ад мет на га 
бы ло зроб ле на, у чым вар та быць больш на стой лi вы мi 
i ўпар ты мi, — ка жа ге не раль ны ды рэк тар 
ААТ «Да рож на-бу даў нi чы трэст №3» Ры гор 
ЦI МА ФЕ ЕЎ. — Хо чац ца, каб бы ло менш на го даў для 
рас ча ра ван няў. Каб усе па стаў ле ныя пе рад са бой 
мэ ты мы здзейс нi лi, i пра ца пры но сi ла за да валь нен не. 
Моц на га вам зда роўя, не вы чэрп на га ап ты мiз му, 
пос пе хаў ва ўсiх спра вах!

УНП 700049607 УНП 300582165

СА СВЯ ТАМ, КА ЛЕ ГI! 
Плё ну, на тхнен ня, 
моц на га зда роўя вам 
i ва шым блiз кiм!

2016-ты — пер шы год но вай 
пя цi год кi, ён за клад вае 
асно ву для раз вiц ця 
транс парт на га комп лек су 
да 2020-га, ка лi не аб ход на 
за бяс пе чыць да ступ насць 
якас ных пе ра во зак гру заў i па са жы раў, 
ма дэр нi за ваць транс парт ную iнф ра струк ту ру, 
раз вiць транспарт на-ла гiс тыч ную дзей насць, 
па вы сiць эфек тыў насць функ цы я на ван ня сiс тэ мы 
пры ўмо ве па вы шэн ня ўзроў ню бяс пе кi. Ра бо та 
кож най ар га нi за цыi па вiн на ўно сiць важ кi ўклад 
у вы ка нан не дзяр жаў ных i га лi но вых пра грам, 
за бес пя чэн не па каз чы каў пра гно зу сацы яль на-
эка на мiч на га раз вiц ця га лi ны.

Нам усiм вар та па жа даць па ве лi чэн ня 
экс пар ту па слуг, апе рад жаль на га тэм пу 
рос ту вы твор час цi пра цы над рос там 
за ра бот най пла ты, да сяг нен ня эка но мii 
i эфек тыў на га вы ка ры стан ня рэ сур саў, 
уз мац нен ня па тра ба ван няў да тэх на ла гiч най, 
вы ка наў чай i пра цоў най дыс цып лi ны. Да вай це 
ра зам iмк нуц ца да сяг нуць па стаў ле ных мэт 
i акрэс ле ных за дач. Ня хай для гэ та га нам ха пае 
сiл i ве ры ў тое, што ўсё атры ма ец ца на вы со кiм 
уз роў нi!

Ад мi нiст ра цыя i пра фкам 
РУП «Вi цеб скаўтадар».

о вай 

У эпо ху iн фар ма цый ных тэх на ло гiй пы тан-
нi, на вы ра шэн не якiх мар на ва ла ся шмат 
ча су, зна хо дзяць ад каз у адзiн клiк. Гэ та 
рэз ка па мян шае коль касць бю ра кра тыч-
ных апе ра цый пры зно сi нах на афi цый-
ным уз роў нi. Та му з'яў лен не элект рон на га 
ўра да — не да нi на мо дзе XXI стагоддзя, а 
ла гiч нае i не аб ход нае па шы рэн не маг чы-
мас цяў дзяр жа вы. Сён ня гэ та са праў ды 
са мы эфек тыў ны спо саб па чуць усiх гра-
ма дзян кра i ны i да па маг чы iм з вы ра шэн-
нем iх праб лем. Дзя ку ю чы На цы я наль на му 
цэнт ру элект рон ных па слуг (НЦЭП) з го да 
ў год гэ та ста но вiц ца ўсё больш рэ аль-
на. Пра тое, чым сён ня зай ма ец ца НЦЭП, 
для га зе ты «Звяз да» рас ка за ла на чаль нiк 
упраў лен ня элект рон най ка мер цыi На тал-
ля КО ЧЫ НА.

— На якiм эта пе зна хо дзiц ца ства рэн не 
элект рон на га ўра да?

— За да ча па ства рэн нi элект рон на га ўра да ў 
Бе ла ру сi па стаў ле на до сыць даў но. За вер ша на 
не каль кi пра грам iн фар ма ты за цыi па аў та ма ты-
за цыi аб ме ну iн фар ма цыi па мiж дзярж ор га на мi. 
Ство ра на i па спя хо ва функ цы я нуе iнф ра струк-
тур ная плат фор ма е-ура да. Важ най за да чай 
сён ня з'яў ля ец ца ства рэн не якас ных, зруч ных 
i ка рыс ных сэр вi саў для ўсiх жы ха роў кра i ны: 
пе ра вод ад мi нiст ра цый ных пра цэ дур у элект рон-
ны вы гляд, маг чы масць атры ман ня элект рон ных 
па слуг на адзi най плат фор ме, спра шчэн не ра бо-
ты дзяр жаў ных ор га наў з гра ма дзя на мi. На цы я-
наль ны цэнтр элект рон ных па слуг пра цуе над 
тым, каб дзяр жа ва i гра ма дзя не маг лi па чуць 
адзiн ад на го.

— Вя до ма, што пры ства рэн нi элект рон-
на га ўра да ў кра i не ня ма ла ўва гi ўдзя ля ла ся 
су пра цоў нiц тву з ка рэй скi мi ка ле га мi. Якi во-
пыт атры ма ла ся ў iх пе ра няць?

— Ка рэй ская ма дэль па бу до вы элект рон на га 
ўра да сён ня з'яў ля ец ца ад ной з са мых па спя хо-
вых i iна ва цый ных у све це. Сё ле та 9 ве рас ня ў 
Мiн ску па мiж Мi нiс тэр ствам су вя зi i iн фар ма ты за-
цыi Бе ла ру сi i На цы я наль ным агенц твам раз вiц ця 
iн фар ма цый на га гра мад ства Ка рэi за клю ча на 
па гад нен не аб су пра цоў нiц тве па за сна ван нi i 
за бес пя чэн нi функ цы я на ван ня Цэнт ра су пра-
цоў нiц тва ў га лi не iн фар ма цый ных тэх на ло гiй. 
Па гад нен не за клю ча на на пе ры яд з 2017 па 
2019 год. Гэ та па вiн на знач на па ско рыць пра цэ-
сы па ства рэн нi iн фар ма цый на га гра мад ства ў 
на шай кра i не. Ад нак, ня гле дзя чы на ўсе плю сы 
ка рэй скай ма дэ лi, мы пры ма ем так са ма ста ноў-
чы во пыт iн шых кра iн, на прык лад, ма дэль Эс то нii 
па ву чаль ная ў част цы пры мя нен ня срод каў iдэн-
ты фi ка цыi i элект рон на га лiч ба ва га под пi су.

— На коль кi бяс печ ная пе ра да ча да ку мен-
таў па мiж дзярж струк ту ра мi?

— Усе да ку мен ты ад праў ля юц ца па аба ро не-
ных ка на лах. Мы за бяс печ ва ем не прос тае злу-
чэн не праз iн тэр нэт, а за кры тыя ка на лы, аб' яд-
на ныя ў адзi ную аба ро не ную сет ку. Спе цы я лiс ты 
НЦЭП усве дам ля юць, што лю бую сет ку мож на 
ўзла маць. Та му па сiс тэ ме мiж ве да мас на га да-
ку мен та а ба ро ту не ад праў ля юц ца да ку мен ты, 
якiя пры зна ча ны для служ бо ва га вы ка ры стан ня 
i змя шча юць дзяр жаў ныя сак рэ ты.

— Як цэнтр ужо сён ня спры яе дыя ло гу па-
мiж фi зiч ны мi, юры дыч ны мi асо ба мi i дзяр-
жаў ны мi ор га на мi?

— На шы па слу гi ў боль шай част цы на кi ра ва-
ныя на спра шчэн не ра бо ты дзяр жаў ных ор га наў 
i юры дыч ных асоб. На прык лад, элект рон ны да-
ку мен та аба рот звы чай ны гра ма дзя нiн па куль 
вы ка рыс тоў ваць не бу дзе, у той час як для юры-
дыч ных асоб, iн ды вi ду аль ных прад пры маль нi каў 
гэ та звы чай ная прак ты ка, ка лi на пра ця гу дня ў 
дзярж ор га ны ад праў ля ец ца лю бая ка рэс пан дэн-
цыя: за пы ты, ка мер цый ныя пра па но вы, да га во-
ры — у элект рон ным вы гля дзе.

Што ты чыц ца фi зiч ных асоб, мы пра цяг ва ем 
ра бо ту над комп лек сам «ад но акно». Гэ ты пра-
грам ны комп лекс на кi ра ва ны на аў та ма ты за цыю 
пра цэ саў пры ажыц цяў лен нi ад мi нiст ра цый ных 
пра цэ дур. Дзя ку ю чы комп лек су «ад но акно» 
ў фi зiч ных асоб да кан ца го да з'я вiц ца маг чы-
масць атрым лi ваць ад мi нiст ра цый ныя пра цэ ду-
ры ў элект рон ным вы гля дзе праз Адзi ны пар тал 
элект рон ных па слуг, раз ме шча ны ў iн тэр нэ це па 
ад ра се portal.gov.by. Ця пер у элект рон ны вы гляд 
пе ра во дзiц ца больш за 200 най больш знач ных 
ад мi нiст ра цый ных пра цэ дур, на прык лад, Дзяр-
жаў ны па гра нiч ны ка мi тэт спрос цiць па ра дак 
вы да чы про пус каў на ўезд, ча со вае зна хо джан-
не i пе ра мя шчэн не ў па меж най зо не за меж ным 
гра ма дзя нам, у пры меж най па ла се гра ма дзя нам 
Бе ла ру сi i за меж ным вандроўнікам. Акра мя та го, 
з'я вiц ца маг чы масць атры маць ад на ра зо вы про-
пуск на пра ва па за чар го ва га ўез ду на тэ ры то рыю 
аў та да рож ных пунк таў про пус ку праз дзяр жаў-
ную мя жу кра i ны. А Дзяр жаў ны мыт ны ка мi тэт, 
дзя ку ю чы «ад на му акну» спрос цiць па ра дак пра-
да стаў лен ня мыт най ста тыс ты кi знеш ня га ганд-
лю, вяр тан не вы ка на ных аван са вых пла ця жоў.

Гэ та да лё ка не ўвесь пе ра лiк ад мi нiст ра цый-
ных пра цэ дур, якiя з'я вяц ца до сыць хут ка. Так-
са ма бу дзе ажыц цяў ляц ца i элект рон нае ўза е-
ма дзе ян не гра ма дзян з Мi нiс тэр ствам па па дат-
ках i збо рах i Мi нiс тэр ствам унут ра ных спраў. З 
ука ра нен нем комп лек су спрос цiц ца жыц цё для 
гра ма дзян i гас цей кра i ны. I яшчэ адзiн важ ны iн-
стру мент, якi НЦЭП мо жа пра па на ваць для вы ка-
ры стан ня фi зiч ным i юры дыч ным асо бам, — ключ 
элект рон на га лiч ба ва га под пi су. Ця пер элект-
рон ны под пiс пры зна ча ны не толь кi для аў тэн-
ты фi ка цыi пры пад пi сан нi да ку мен таў, але i для 
па да чы пад атко вай дэк ла ра цыi, ста тыс тыч най 

спра ва здач нас цi, пад пi сан ня элект рон ных ра хун-
каў. Гра ма дзя не не ўза ба ве змо гуць ка рыс тац ца 
элект рон ным лiч ба вым под пi сам для атры ман ня 
элект рон ных па слуг i ад мi нiст ра цый ных пра цэ дур 
праз Адзi ны пар тал элект рон ных па слуг. Та кiм 
чы нам, На цы я наль ны цэнтр элект рон ных па слуг 
спры яе пе ра хо ду да больш зруч ных i прос тых 
зно сiн дзяр жа вы i гра ма дзян.

— Што змя нi ла ся ў су вя зi з дзей нас цю 
цэнт ра ў кра i не за 4 га ды з па чат ку яго iс на-
ван ня i да ча го прый шлi сён ня?

— З 2012 го да цэнтр з'яў ля ец ца апе ра та рам 
мiж ве да мас ных iн фар ма цый ных сiс тэм. Асноў-
ны мi яго за да ча мi ў той мо мант бы лi пад тры-
ман не iнф ра струк ту ры элект рон на га ўра да i 
за бес пя чэн не ра бо ты ўсiх сiс тэм. Га вор ка iдзе 
пра агуль на дзяр жаў ную аў та ма ты за ва ную iн-
фар ма цый ную сiс тэ му, сiс тэ му мiж ве да мас на га 
ўза е ма дзе ян ня дзяр жаў ных ор га наў i шэ раг iн-
шых. Ад нак сён ня коль касць сiс тэм, апе ра та-
рам якiх з'яў ля ец ца цэнтр, па вя лi чы ла ся. НЦЭП 
вы сту пае так са ма апе ра та рам iн тэ гра цый на га 
шлю за на цы я наль на га сег мен та ў рам ках ЕА ЭС, 
апе ра та рам да ве ра на га трэ ця га бо ку i да па ма-
гае за бяс печ ваць мiж дзяр жаў нае элект рон нае 
ўза е ма дзе ян не.

— Якiя па слу гi НЦЭП дзярж ор га ны вы ка-
рыс тоў ва юць час цей за ўсё?

— Най больш шы ро ка вы ка рыс тоў ва юц ца за-
раз па слу гi элект рон на га мiж ве да мас на га да ку-
мен та а ба ро ту. У кра i не ста iць за да ча пе рай сцi ад 
аб ме ну да ку мен та мi на па пя ро вым нось бi це да 
элект рон на га да ку мен та а ба ро ту. Ак тыў на гэ ты 
пра цэс па чаў ся пас ля пад пi сан ня Ука за Прэ зi дэн-
та №157 у 2013 го дзе. У ад па вед нас цi з iм усе 
дзярж ор га ны i дзярж ар га нi за цыi аба вя за ны да 
1 сту дзе ня 2017 го да за бяс пе чыць уста ноў ку ў 
сва iх ве дам ствах та кiх сiс тэм. А НЦЭП аб' яд нае 
iх у адзi нае «се цi ва». Ра бо та ў на шай сiс тэ ме 
ска ра чае час на пад рых тоў ку i ад праў ку да ку-
мен таў, акра мя та го, вы клю ча ец ца маг чы масць 
iх стра ты. Пра цэнт ар га нi за цый, якiя пад клю чы-
лi ся да сiс тэ мы за 4 га ды, геа мет рыч на па вя лi-
чыў ся. У 2012 го дзе гэ тая лiч ба бы ла менш за 
100 ар га нi за цый, а сён ня ўжо 3000 аба не нтаў. 
Пе ра пiс ка па мiж дзяр жаў ны мi ор га на мi ця пер 
вя дзец ца толь кi ў элект рон ным вы гля дзе. Ад-
нак, у ад па вед нас цi з Ука зам, да сiс тэ мы па вiн-
ны пад клю чыц ца больш за 17 ты сяч аба не нтаў. 
Да за вяр шэн ня тэр мi наў вы ка нан ня да ку мен та 
за ста ец ца 3 ме ся цы, а пад клю ча на ўся го 16%. 
Пе рад на мi яшчэ вя лi кi пласт ра бо ты. Ма быць, не 
ўсе яшчэ да кан ца ра зу ме юць вы га ду ад гэ та га 
пра цэ су. Мы раз лiч ва ем на тое, што ка лi пад клю-
чац ца ўсе аба вя за ныя, то эфект аў та ма ты за цыi 
ўза е ма дзе ян ня бу дзе ка ла саль ным.

Iлья КРЫ ЖЭ ВIЧ. kryzhevich@zviazda.by
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Дыя лог ула ды i гра ма дзян 
пе ра хо дзiць у ан лайн

Да кан ца гэ та га го да для фi за соб у бай нэ це з'я вiц ца комп лекс «ад но акно»

— Слу жыць ра зам — гэ та не аба-
вяз ко ва на сіць па го ны, — ад зна чыў 
на мес нік мі ніст ра ўнут ра ных спраў 
Аляк сандр КОБ РУ СЕЎ. — Гэ та азна-
чае яшчэ і дзя ліць усе ра дас ці і ня го ды, 
пад трым лі ваць адзін ад на го ў цяж кую 
хві лі ну, га на рыц ца сва ёй сям' ёй і абра-
най пра фе сі яй. Моц ны тыл зна чыць для 
нас вель мі мно га.

Пе рад па чат кам ме ра пры ем ства 
мож на бы ло па зна ё міц ца з раз гор ну тай 
вы ста вай служ бо вай тэх ні кі, эле мен таў 
уз бра ен ня і рыш тун кам су пра цоў ні каў 

ор га наў унут ра ных спраў. Сваё май-
стэр ства пра дэ ман стра ва лі на ву чэн цы 
спе цы я лі за ва ных спар тыў ных школ. 
Пад час кан цэр та кі раў ні кі МУС Го ме ля 
ўзна га ро дзі лі пе ра мож цаў рэс пуб лі кан-
ска га дзі ця ча га кон кур су ма люн каў на 
мі лі цэй скую тэ ма ты ку, вы ка за лі па дзя-
ку шмат дзет ным сем' ям, якія пры еха лі ў 
Го мель з усіх рэ гі ё наў кра і ны. Не за ста-
лі ся без ува гі і сем'і, якія пра цяг ва юць 
мі лі цэй скую ды нас тыю.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

МОЦ НЫ МОЦ НЫ 
ТЫЛ ТЫЛ 
ГА РАН ТУЕ ГА РАН ТУЕ 
ЎПЭЎ НЕ НАСЦЬЎПЭЎ НЕ НАСЦЬ
14 сем' яў — фі на ліс таў 
рэс пуб лі кан скай 
ак цыі Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў 
«Сям'я! Слу жым ра зам!» — 
уша на ва лі ў Го ме лі

Згур та ваць служ боў цаў і пра дэ ман-
стра ваць, што служ ба ў мі лі цыі не 
пе ра шко да ся мей на му шчас цю, — 
та кія мэ ты ста ві лі ар га ні за та ры ак-
цыі, якая прай шла ў дзя вя ты раз. 
Спа чат ку ва ўсіх пад раз дзя лен нях 
МУС у аб лас цях вы бра лі са мых да-
стой ных. На гэ тым эта пе ў агля дах-
кон кур сах пры ня лі ўдзел больш за 
300 сем' яў. По тым, пры пра вя дзен-
ні рэс пуб лі кан ска га эта пу, са мых 
леп шых ад зна чы лі каш тоў ны мі 
па да рун ка мі і квет ка мі.


